

新时代下的美丽乡村样本



良渚新港村 谱就新歌展宏愿

朱杨健 金良瓶

穿过绿树如荫,两边麦田渐黄,树荫下一湾溪水蜿蜒向前……良渚新港村,静静地藏在这方天地间。

忍不住多呼吸两口雨后清新的空气,揉揉疲惫的双眼,贪婪地看着那片醉人的绿色,仿佛它会被抢走。

初识新港,她若脱尘的少女,从天际走来,而对于世代生活在这里的人们来说,“美丽乡村”谱写的新歌,正在唱出他们对明天的美丽展望——新农村,不一样了!



打开家门喜迎客来

莫笑农家腊酒浑,丰年留客足鸡豚。
新港是好客的新港。

“新港村的美丽乡村建设开展得很好,也很有成效,农村人好客,我们把村子建设地这么美丽,当然希望有更多的客人来新港做客。”新港村村委书记何建国说。

何建国办公室墙上有一张地图,上面绘的是新港村南面的夏家桥片区。夏家桥仅22户农户,村里却将整个特色示范村的三分之一资金用在了这里,并取了一个美丽的名字——旧院新韵。

如今,夏家桥综合整治项目已经完成了近九成,一幢幢精致漂亮的楼房,与古树、小桥、溪流,相互映衬,犹如一幅美不胜收的乡村画卷。

“我们计划与雷迪森集团合作,将这里打造成精品民宿,吸引八方客人来新港做客。”何建国说,客人来了,总要有一个能让他们住的地方,当然我们也有足够的自信,新港的美丽一两天欣赏不完,新港的好玩一两天玩不完。

随着夏家桥的变样,改变更多的是农户们的心境,从最开始的不懂、疑惑到如今家家户户的期盼,这也是何建国特别感慨的。

“环境整治、禽畜禁养、淘汰低小散,当美丽乡村的成效一点点展现在村民眼前时,他们也会主动去接受和改变,这一点我特别感动。”何建国说。

▼夏家桥民宿项目——旧院新韵。



开心拥抱时代之变

今年56岁的黄根生是土生土长的新港人。

去年,他还是一个泥砖厂的小老板,因为村里环境整治,需要淘汰污染大的低小散企业。于是,今年的黄根生变成了一家农家乐的老板——大唐食府,他的农家乐还取了一个特别霸气的名字。

“其实是大塘,家后边的那条河叫大塘,后来村干部们给出主意,说叫大唐更好,我也不太懂。”黄根生腼腆地说。

泥砖厂变成了农家乐,那个大大的水泥罐车还在那个位置,只是被重新粉刷,上面贴了一个大大的红色“酒”字,倒是颇有些创意。

黄根生说,这些都是村里帮忙想的主意,他对开饭店一点经验没有,完全是新手,所有设计、创意都是别人帮忙的。

今年一月份开业到现在,不过才几个月时间,农家乐的生意不好也不坏,黄根生说之前的厨师水平不是太高,有点影响,不过不着急,新港村这些年变化这么大,这么美,不愁没人来,自己只要把菜做好就行。

黄根生把这次转行形容为创业,他说:“这么大年纪了,还创业,有点不好意思。”

但是,在新港,越来越多的村民主动拥抱变化,试着创业,一片生机盎然。

青春之路年轻活力

新港村地处良渚遗址保护区块,有着5000年的文明史,由原三合村、塘东村合并而成。

古老的新港,如今却正在展现青春的活力。

“运动,将是我们新港的特色。”何建国说。

在新港徐徐展开的蓝图中,我们看到了一个占地80亩的足球场馆,这里原先是一大片厂房,改造以后将引进杭州市青少年足球训练基地。

老村委的背面,一个全民健身泳池和健



◀村民拍手叫好的休闲健身公园。



◀甲鱼塘改建的村民公园。

身馆正在规划中。

再后面是特别酷的自行车项目,叫做PUMPTRACK土坡项目。

新港1组大塘坝至西险大塘段则打造了骑行绿道,全长大概3公里。

……

生命在于运动,运动让人开朗,充满活力。

“原来新港村11组后堂有片村民自留地,盖过猪圈,污水横流,臭不可闻,后来我们改造成了村民健身公园,不仅美化了环境,还为村民开展健身活动、跳广场舞、休憩等提供了场地,建成后村民都拍手叫好。”何建国说,如今新港每个组都有一到两个健身公园,所以我们将运动作为新港的特色。

随着越来越多时尚的、酷的、好玩的运动项目引进,新港村正在变得年轻和时尚。

美景、运动、民宿、农家乐、农业采摘……所有这些,相辅相成,相得益彰,新港已不仅是新港人在期待!